I. Mindegyik vizsgalando nevezetes pont a haromszog tengelyén van. A koztiik levs tavolsagok legfeljebb 0,2 mm
pontossagig mérhet6k meg, ha ti. a szerkesztést jol hegyezett kemény ceruzéaval végeztiik, amely kb. 0,1 mm vastag
vonalat rajzol. (A t6bb lépésbol allo szerkesztésekben az elkeriilhetetlen hibak felszaporodhatnak; ezért is célszerd a
szerkesztést — ha csak meérésre szoritkozunk — legalabb kétszer, egymastol fliggetlenil elvégezni.) A pontokat a feladat
fenti sorrendjében S, M, K, 0, H-val jelolve a tavolsagokat (mm-ben) az alabbi tablazat tiinteti fel (a teljes tablazat
a jobbra lejt6 atlora szimmetrikus lenne, elég a felét kiirni):

S-ig  O-ig M-ig H-ig
K-t61 15,5 31,0 46,5 93,0

St6l - 155 310 775
Otol -  — 155 620
M-tsl — - — 465

Erdekes, hogy a 15,5 mm mérési eredmény 3-szor, a 31,0 és 46,5 mm pedig 2-szer—2-szer lép fel, tovabba, hogy a
31,0, 46,5, 62,0, 77,5, 93,0 mm-es eredmény a 15,5-nek rendre 2-szerese, ill. 3-; 4-, 5-, 6-szorosa.

Szentai Judit (Budapest, Kanizsay D. 1g. L. o. t.)

Treer Mdria (Budapest, Kaffka M. 1g. I. o. t.) II. A tavolsagokat szamitéssal pontosan megallapithatjuk. Legyenek

a haromszog cstucsai A, B, C, ahol AB = 60 mm, és az alap felez6pontja D. Ekkor az AC'D derékszogt haromszoghdl
a magassag m = CD = /13500 = 30v/13 mm (tovabb is a mm az egység), DS = CD/3 = 10v/15, mert S harmadolja
DC-t. Az AMD és CBD derékszogt haromszogek hasonlok, mert A és C-nél levs (hegyes) szogeik szarai paronként

merdlegesek, ezért

DA
DM = — - DB = 2v15.
DC g

Legyen a koriilirt kor sugara r, a C-vel atellenes pontja C’. Igy a CC’A derékszogi haromszogb6l az ismert mértani
kozéparanyos tétel szerint
CA?=CD-CC'=2r-CD, r = 1615,
ésigy DK =m —r = 14V15.
O és H helyzetének meghatarozasara kiszamitjuk D-t6l valo tavolsagukat. Ezek egyenlSk a beirt kor p, ill. a hozzairt
kor o' sugarédval, mert a korok AB-t éppen D-ben érintik. o-t meghatérozhatjuk abbol, hogy o az ABO, BCO és CAO

haromszogeknek az AB, BC, C'A alaphoz tartozd magassaga, és e 3 haromszog egyiittes teriilete egyenls az ABC
haromszog ¢ teriiletével:

AB-CD
2 3

AB-p BC-g CA-
L+ 2+ =5 = S4B+ BC + C4A) =



amibsl DO = o = 6v15. ¢'-t hasonléan kapjuk: a BCH és CAH haromszogek teriiletének Osszegébdl az ABH
haromszog teriiletét kivonva ismét ABC teriiletét kapjuk:

BC’~Q’+CA~Q’ AB-o  BC-CD
2 2 2 2

AB-CD —
P I— e
P =¢=g61ca_ag =10V

Most mar a kérdéses tavolsagokat DS, DM, DK, DO, D H-bo6l kivonassal és 6sszeadassal abbol kapjuk, hogy mindegyik
vizsgalando pont és D is az ABCA tengelyén van, éspedig H kivételével mindegyik a haromszog belsejében (ugyanis
a haromszog hegyesszogi, mert alapja kisebb a szaranal, ezért M és K belsé pontok). Igy

KS=S50=0M =415, KO = SM = 815,
KM = MH = 1215, OH = 16V/15, SH = 20V/15, KH = 24+/15,

vagyis ebben a specialis haromszégben a K, S, 0, M pontok egyméstol egyenld tavolsagban sorakoznak a tengelyen
és M-t6l C’ is ennyire van, mert DC’ = 2r — m = 2v/15.

Somos Péter (Budapest, Rakoczi F. g. IL. o. t.)

Megjegyzés. Tobben kimondtak, hogy a vizsgalt haromszogben csak O (és H) elhelyezkedése a kiilonosség, — hogy
ti. O felezi az SM szakaszt. Bebizonyithatd ugyanis, hogy M, S, K minden nem egyenlé oldali haromszogben is egy
egyenesen (a haromszog un. Euler—féle egyenesén”) fekszik — igy pedig az SCM és SDK haromszogek hasonlésagabol
és az SC : SD = 2: 1 aranybol adodik, hogy SM =2 SK.)



